1. [bookmark: _GoBack]Milý Otče biskupe,
 Mám dotaz: jak tipujete výsledek finále evropského fotbalového šampionátu (Španělsko  vs. Anglie)
 S upřímný pozdravem
 Jaroslav Klaška,
Šlapanice 

Nechci být špatným prorokem, tak tipovat nebudu.

1. Ráda bych se zeptala pana biskupa na toto: 
"Přijal by jste pozvání do pořadu Show Jana Krause"?
 S láskou v Kristu,
Laura Marie💞

   Vzhledem k tomu, že pan Kraus v mládí ministroval, tak bych se toho nebál.
 
1. Dobrý den, mám dotaz, zda by jste někdy mohl někam přijít na mítink AA /anonymní alkoholici/... ?  Nebojte se, nebudete zpovídat a mluvit tam nebudete. Je to ode mne odvážné, drzé?... Děkuji Vám Pavla

Rád na vaše setkání přijdu. Navrhněte termín.
 
1. Zdravím Vás, otče biskupe,
chtěla bych se zeptat, jak jste Vy osobně prožíval "pubertální krizi víry", (tedy pokud jste ji měl) a co Vám pomohlo tuto krizi přetavit v cestu s Bohem 
Děkuji,
Pavla Čandrlová 

V dospívání jsem byl přesvědčen, že když půjdu v neděli do kostela a jednou za rok ke zpovědi, tak že je to OK. Hodně kriticky jsem také rozebíral kázání v kostele. Nakonec mi pomohl návrat k ministrantské službě.
 
1. Milý otče biskupe,
 srdečně Vás zdravíme. Znáte nějaký vtip o třech učitelkách?
Přejeme pokojné dny. 
Lenka Přikrylová, Renata Czelisová, Lenka Světlíková 

Jen o jedné: Klepaní na nebeskou bránu. Svatý Petr zakřičí: "Co je?" "Neříká se CO JE, ale KDO JE!" "Pane Bože, zase učitelka!". A pak ještě o té co se dostane do pekla a myslí si, že je v nebi, kde je právě jen velká přestávka ….
 
1. Dobrý den pane biskupe,
s manželem by nás zajímalo, co byste doporučil jako první pomoc pro jiného biskupa trpícího akutní mitrózou ("všude jsem byl, všechno vím a řeknu vám, jak to je"). Budeme Vám velice vděčni za Vaši odpověď. Zdraví
Jana a Marek Poláškovi z Prahy

    Mitróza je podobné angíně pektorális. Lečba je možná šokem (spíše aplikuje Vatikán) nebo postupem salámovým, který kombinuje přístup salámistický s malými krůčky trpělivé modlitby. 
 
1. Vážený otče biskupe, 
 
ráda bych s Vámi sdílela své otázky a děkuji za tuto možnost, kterou jste nám dal na Konferenci Charis. Otázky rozdělím do tří oblastí. 
 
První z nich se týká eucharistie. Vnímám to tak, že to nejcennější, co v církvi máme, je právě eucharistie. Ježíš ji ustanovil jako své Tělo a svou Krev. Je tak vzácné přijímat Ježíšovu Krev - proč se to v naší církvi neděje častěji? Vím, že kněží tuto možnost mají, ale neděje se to běžně. V kalichu je síla mučedníků, jeho Krev výmluvně vypovídá o ceně naší spásy. Jako biskup tu věc můžete ovlivnit, vyjdete vstříc mé úpěnlivé prosbě?
 
Další otázka se váže ke kněžím. Jejich povolání je v dnešní době velice náročné. Děkuji Vám za všechny aktivity, které podnikáte, aby se jim žilo lépe. Zároveň si myslím, že je zde ještě velký prostor pro další růst. Všichni víme, že život s ostatními lidmi přináší občas nějaké nedorozumění, nesoulad nebo spor. Jako křesťané máme k dispozici velký potenciál, jak tyto situace ošetřit tak, aby vedly k dobrému. Proč se neděje častěji (vím, že se to však děje), že by se kněží modlili za sebe navzájem a vzájemně se podporovali, vzájemně se prosili za odpuštění? Sním o církvi, která je autenticky a pravdivě otcovsko-synovská, tzn. s autoritou dobrosrdečného otce a důvěrou a úctou syna. Co pro to můžeme udělat? 
 
S předchozím tématem souvisí otázka komunikace. Bohužel se mi opakovaně stává, že navštívím nějaké společenství, zpočátku jsem nadšená tím, co nám předkládají, cestě, které učí a Boží láskou, o které mluví, pak ale dojde na lámání chleba a v různých společenstvích různého zaměření nacházím stále stejný problém: Často bývá velký zádrhel v obyčejné mezilidské komunikaci. Přemýšlela jsem o tom, co je důležitější, jestli duchovní zkušenost, která promění naše srdce, nebo různé komunikační formy. Napadlo mě, že je to jako s tancem: Dobrý tanečník bývá uchvácen krásou hudby a nechá se jí vést, dává do tance své srdce a zároveň se učí a trénuje jednotlivé kroky a postoje. Důležité je obojí. Když se vrátím ke kněžím, tak (jak jistě víte a znáte z vlastní zkušenosti) často zlomovou událostí bývá překlad na jiné místo. Jsou kněží, kteří o překlad vysloveně žádají, jiní ho naopak snášejí velmi těžce. U těchto se informace o překladu může podobat svou závažností a svými následky sdělení nepříznivé diagnózy lékařem pacientovi. Myslím, že tuto situace je nutné dobře ošetřit. Chci se Vás zeptat, jestli byste na biskupství byli ochotni nechat se inspirovat (nejen pro tyto, ale pro mnoho dalších různých situací) některým kurzem komunikace, např. Nenásilné komunikace: https://nenasilnakomunikace.org/.
 
Vážený otče biskupe, 
 
děkuji Vám z celého srdce, že jsem s Vámi své otázky mohla sdílet a že jste mi naslouchal.
 Přeji Vám vše dobré a prosím o Vaše požehnání. 
 
V úctě,
Ludmila Fiedlerová 

Že věřící běžně nepřijímají Krev Páně je dáno spíše praktickými záležitostmi a hygienickými předpisy. Nicméně teologie Eucharistie je jasná. Stačí přijímat pod jednou způsobou. Kněží se za sebe navzájem modlí, nicméně ne všichni využívají tuto možnost v malých společenstvích. Tam máme ještě co dohánět. Biskupství kurzy komunikace kněžím pravidelně nabízí. Je důležité, aby ti, kteří kurzem projdou, o tom mluvili se svými spolubratry a získali je tak pro to.
  
Chvála Kristu!
 
1. Měla bych na Vás, otče Pavle, dotaz:
A mohla bych na chálku pozvat já Vás?
Bydlím v Tišnově a byla by pro naši rodinu velká čest přizvat Vás na oběd. Nehodilo by se Vám to třeba během diecézní poutě rodin? Nebo kdykoli jindy, jak se Vám to bude hodit.
 
Vaše věrná farnice
 Veronika Mičulková

Rád se u Vás zastavím, napište mi prosím na email: konzbul@biskupstvi.cz a domluvíme se.
 
 
1. Otče biskupe ,
čím to, že tak záříte?

To bude tím světlem a expozicí.
 
1. Chvála Kristu, posíláme náš dotaz z Konference Charis: 
 
Pane biskupe Pavle, pochováte si našeho Toníčka ? 
S pozdravem a přáním pěkného dne naplněného Boží přítomností
Fialovi +

To jsem netušil, že Váš Toníček je na tom tak špatně, že bude potřebovat pochovat. Pozdravujte ho.
 
 
 

