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Mons. Jan Graubner, metropolita moravský

Brněnská diecéze slaví výročí svého založení. Z čeho vzniká církev? Jak se rodí? Z hlásání Božího slova, z víry a z Ducha Svatého. První společenství církve vzniklo v Jeruzalémě z těch, kteří slyšeli Kristovo kázání, uvěřili mu a přijali Ducha Svatého. Ten se stal duší církve, ten dal život prvnímu společenství, které proměnil v tajemné tělo Kristovo, ve svatý chrám Boží.

Od prvních dob křesťané věděli, že Bůh je uprostřed nich, že on je jejich silou, že na něj mohou spoléhat, a zároveň, že mají být na koho hrdí. Věděli, že ten poklad nemají jen pro sebe, ale že jsou posláni do světa, aby vydávali svědectví o Bohu a jeho moci i lásce. Protože svoje pozvání přijali a poslání splnili, církev rostla. Tak přišli první hlasatelé evangelia i na Moravu. Těm prvním Slované dost nerozuměli, ale pak přišli soluňští bratři a svatý Metoděj se stal prvním moravským biskupem v roce 869. Nepokojné časy, války a pak maďarská okupace Moravy způsobily rozvrat Velkomoravské říše, ale víme, že církev zde žila dál, i když máme málo informací o této době.

Roku 1063 byl nově dosazen moravský biskup v Olomouci. Olomoucká diecéze však nemá žádnou zakládací listinu, je chápána jako pokračovatelka té diecéze Metodějovy. Když pak církev na Moravě opravdu vyrostla, bylo potřeba diecézi rozdělit. K tomu došlo v roce 1777, když byla zřízena Diecéze brněnská a před 11 lety přibyla Diecéze ostravsko-opavská. Proto má dnes Brno důvod k oslavě a také k vděčnosti. Děkuji za vaše pozvání, které ukazuje touhu, abychom slavili a děkovali Bohu spolu s vámi. Jsem rád s vámi při této bohoslužbě, na kterou jste se vlastně připravovali celý rok, když jste připomínali různé události diecézní historie, když jste dělali pouti do katedrály a sdělovali si své zkušenosti s Bohem i s tímto svatým místem, které je matkou všech kostelů v diecézi. Tím vším získáváte podíl na budování místní církve.

Jak budou slavit diecézní výročí další generace? To z velké části zaleží na nás, kteří jako současníci tvoříme to rozhodující pouto historického řetězce mezi minulostí a budoucností. I současná církev roste z hlásání Božího slova, z víry a Ducha Svatého.

Ježíš poslal nejen své první učedníky, ale i nás, abychom hlásali evangelium a vydávali svědectví o Bohu. Skrze nás mají dnešní lidé poznat, že je Bůh miluje. Ale úspěšnost našeho svědectví má podmínku: máme být v Kristu a v jeho Otci, jako je Otec v Synu a Syn v Otci, v dokonalé jednotě, jeden pro druhého, jeden v druhém. Otec se celý daruje Synovi, Syn je prázdný od sebe a přijímá Otce, nechce nic, než co chce Otec. Tak je spojuje láska Ducha Svatého, který z Otce i Syna vychází.

Právě postojem takové lásky se vytváří společenství církve. Jen tehdy, když milujeme, působí v nás Ducha Svatý, který rodí církev. To platí o rodinách, o malých společenstvích, o farnostech, o celé diecézi. Na každém z nás záleží, jestli lidé zakusí Boží lásku.

O naší zemi se stále mluví, jak je bezbožecká. A do jisté míry to asi bude pravda, protože mnozí lidé žijí bez skutečné lásky. Myslí na sebe. Na své pohodlí, výhody a práva, nežijí pro druhé. To se odráží i na statistikách. Stále více manželství se rozvádí, protože lidé hledí na sebe, stále méně rodin chce více dětí, protože děti potřebují lásku, která se neleká obětí, ba méně mladých vstupuje do manželství, protože neberou partnera vážně, ale jen jako hračku na tak dlouho, dokud bude bavit. Pak má společnost problémy, když nemá kdo dělat na důchodce, dokonce se diskutuje i o eutanázii, aby bylo možné se zbavit těch nemocných, kteří jsou příliš drazí. Nejsou pracovníci, tak se zvou cizinci. Nic nového, to se u nás stalo už v 13. století, když jsme pozvali Němce. Jak to dopadlo ve 20. století, je známo. Tak by šlo vyjmenovávat ještě mnoho problémů, které si děláme jen proto, že chybí obětavá a věrná láska.

Může být takový nemocný svět uzdraven? Věřím, že ano, když pozná skutečnou lásku a začne milovat, žít pro druhé. Tehdy také pozná Boha, který je láska. Tehdy poroste církev, jako společenství proniknuté a oživované láskou Ducha Svatého. Pro koho je to úkol? Přece pro ty, kteří poznali Boha-Lásku, které Kristus poslal do světa, aby o něm vydávali svědectví.

Bude záležet na rodinách, jestli přijmou děti a vychovají je skutečně ve víře. Bude záležet na zasvěcených, kněžích a řeholnících, jestli si vezmou za svá Ježíšova slova z dnešního evangelia: Pro ně se zasvěcuji, aby i oni byli posvěceni v pravdě. Ano, posvěcení světa záleží také na našem zasvěcení, na našem zřeknutí se sebe a darování se Pánu. K tomu se dnes může připojit každý, kdo chce přispět k růstu oslavované diecéze: darovat se Bohu a posvěcovat sebe, aby byli posvěceni i ti kolem nás.

Bratři a sestry,

Vaše katedrála stojí na kopci a všichni ji vidí už z dálky. Kéž se vám daří s Boží pomocí budovat kolem svého biskupa i ten živý chrám církve tak, aby všichni viděli váš příklad, začali se ptát po důvodech vaší naděje a ve vašem společenství se setkávali s živým Bohem. Je to náročný úkol, ale nebojte se. Bůh je uprostřed vás, on je vaší silou. Podle toho, co znáte z Písma, z života církve i z vašich zkušeností, víte, že máte být na koho hrdí. To není pýcha, když ukazujeme sebevědomí postavené na Kristu. Jako se neschová dům na skále, jako se nestaví světlo pod nádobu, tak ať vaše světlo svítí všem, kteří žijí okolo vás. Pak bude moci Pán dělat ve vás i skrze vás své skutky, které lidé považují za zázraky. Pak zakusíme pravdivost Ježíšových slov z dnešního evangelia: Slávu, kterou jsi dal mě, dal jsem já jim. Sám Bůh se na vás oslaví. Tak se staň.

